

从陆象山到刘蕺山



[从陆象山到刘蕺山 下载链接1](#)

著者:牟宗三

出版者:吉林出版集团有限责任公司

出版时间:2010年1月

装帧:平装

isbn:9787546313931

《从陆象山到刘蕺山》主要内容简介：朱子方面之心态与反应：中和旧说下之笼统光景、《中和新说》之大义、《中和新说》后之发展、朱子对于象山之称赏、朱子之攻其为禅等。

作者介绍：

牟宗三（1909—1995），字离中，山东栖霞人。中国现代学者、哲学家、哲学史家，现代新儒家的重要代表人物之一，被称为当代新儒学的集大成者。主要著作有《逻辑曲范》、《道德的理想主义》、《历史哲学》、《佛性与般若》、《才性与玄理》、《圆善论》等28部；另有《康德的道德哲学》、《康德纯粹理性之批判》、《康德判断力之批判》等3部译作。

目录：序

第一章 象山之“心即理”

第一节 综述

第二节 《年谱》各重要阶段之简述

第三节 论学书选录

第四节 《语录》选录

第二章 象山与朱子之争辩

第一节 象山鹅湖之会诗乃孟子学之表现——本体论的直贯与认识论的横列

第二节 尊德性与道问学之切义：直贯形态与静涵形态

第三节 朱子方面之心态与反应：中和旧说下之笼统光景

第四节 《中和新说》之大义

第五节 《中和新说》后之发展

第六节 朱子对于象山之称赏

第七节 朱子之“诵言以攻之”

第八节 朱子之攻其为禅

第三章 王学之分化与发展

第一节 王学是孟子学

附录：致知疑难

第二节 王学底分派

第四章 《致知议辩》疏解

甲 引言

乙 王龙溪《致知议略》原文

丙 龙溪、双江《致知议辩》：双江难，龙溪答

第一辩 关于先后天、良知即中即和、良知即寂即感以及现成良知等之论辩

第二辩 关于“乾知”之论辩

第三辩 关于“独知”之论辩

第四辩 关于“几”之论辩

第五辩 关于“不学不虑”之论辩

第六辩 关于“空空”之论辩

第七辩 关于“格物有工夫无工夫”等之论辩

第八辩 关于“误现成良知为告子生之谓性”之论辩

第九辩 余辩

第五章 两峰、师泉与王塘南

第一节 自双江、念庵横生枝节后首判谁为王学之嫡传

第二节 刘两峰之“以虚为宗”

第三节 刘师泉之“悟性修命”

第四节 王塘南之“以透性为宗。研几为要”

第六章 刘蕺山的慎独之学

第一节 综述

第二节 引文献以作系统的陈述

· · · · · (收起)

[从陆象山到刘蕺山](#) [下载链接1](#)

标签

牟宗三

哲学

中国哲学

理学

王阳明

陆九渊

理學

思想史

评论

我等俗人没事真的不要乱碰理学。

这个版本错字太多了不推荐

贤英于2010年5月29日捐赠

在交大中院读的这本书，比读康德都累，在思源湖走了一圈，桂香馥郁，欲辨已忘言。
。

真不要脸说自己读过了。

牟宗三的功夫很扎实，遗憾的是路子走偏了，其徒子徒孙也都不堪入目

牟宗三代表作，爱他的人是真爱，我属于不爱他的人

新儒家反省、分析、系统批判宋明理学的第一人。

牟先生对刘蕺山的评价很高，固然是因为刘的学术成就，也是因为刘以身殉国的节烈践行了他的学说。随着刘的绝食，六百年理学就此断绝，确实如此，清代的理学无足观也，到近代，熊牟唐他们，才可以说是重新开始接上了

[从陆象山到刘蕺山 下载链接1](#)

书评

牟先生评论唐（君毅）先生巅峰之作在50岁，而视这部《从陆象山到刘蕺山》为自己的巅峰。

牟先生最推崇圆教，而以为刘蕺山是儒教中的圆教，所以这个标题是指陆象山对朱熹的纠正、从而使儒教在刘蕺山达到圆教。

我个人对朱熹、陆象山和刘蕺山都很喜欢，所以读这本书会亲切，如果...

牟宗三先生在这本《从陆象山到刘蕺山》中对宋明理学进行了极具个性的义理梳理。《

从陆象山到刘蕺山:牟宗三学术论著集》是牟宗三学术论著集，中国哲学史论系列中的一册，共分六章，其内容为象山之“心即理”、象山与朱子之争辩、王学之分化与发展等。《从陆象山到刘蕺山:牟宗三...

刘蕺山，南明大儒，专做糊涂事——除了研究学术不糊涂。

南明末期，满人南下，时危事艰，刘蕺山老先生还是整天坐书斋，研究儒学，说什么世上本无事，庸人自扰之，只要人心静了，世界就太平无事。后来，南明朝廷病急乱投医，请老先生出山，老先生摆足了谱，非得用古礼，让朝廷使...

[从陆象山到刘蕺山 下载链接1](#)